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1 - Identificación del proyecto
Código Título
PIET_19_212 Motivaciones, expectativas y realidades a lo largo del Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte.

2 - Coordinadores del proyecto
Cooordinador 1 Don Alejandro González de Agüero Lafuente

Correo Electrónico alexgonz@unizar.es

Departamento Fisiatría y Enfermería

Centro Facultad de Ciencias de la Salud y del Deporte

3 - Resumen del proyecto
El momento de la elección de la carrera universitaria para estudiantes de Bachillerato es uno de los que es necesario estar bien

informado, y tener claras ciertas ideas, ya que de otra manera es posible cometer una equivocación que lastre los siguientes años. Es

por esto, que en el contexto de la titulación en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte, ciertos estudiantes de Bachillerato

deciden elegirla creyendo que de alguna manera cumple sus expectativas. No obstante, al cabo de los cursos, estos estudiantes se van

dando cuenta de las diferencias existentes entre expectativas y realidad del propio Grado. Por otra parte, la expectativa laboral, del

graduado/a en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte es complicada, y también sería interesante observar cual es el principal

campo laboral por el que los estudiantes comienzan el Grado, y cuál el que es al terminar el mismo.
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5 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de ficha-resumen del proyecto.
Otras fuentes de

financiación sin

detallar cuantía

Ninguna otra fuente de financiación.

Tipo de proyecto

(Experiencia, Estudio

o Desarrollo)

Experiencia y estudio.

Contexto de

aplicación/Público

objetivo

(titulación,curso...)

Estudiantes del Grado en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte.

Curso académico en

que se empezó a

aplicar este proyecto

2019-2020

Interés y oportunidad

para la

institución/titulación

Es interesante conocer qué es lo que los estudiantes demandan cuando comienzan la titulación y qué es lo

que hace que cambien dichas expectativas (si es que ocurre), para de esta manera tener la oportunidad de

mejorar en algún aspecto nuestro plan de estudios, en una futura renovación.

Métodos/Técnicas/Acti

vidades utilizadas

Se han utilizado cuestionarios desarrollados ad-hoc, que se han ofrecido en diferentes clases de la titulación

y se ha explicado el proyecto para motivar al estudiantado a participar.

Tecnologías utilizadas No se ha desarrollado una tecnología novedosa en este proyecto, ya que se trata de un proyecto de

titulación, en el que se ha pretendido conocer las expectativas y realidades con las que se encuentran los

estudiantes del Grado en Ciencias del Deporte. Se ha utilizado Moodle y la herramienta de Google Forms.

Tipo de innovación

introducida: qué

soluciones nuevas o

creativas desarrolla

La innovación introducida no es otra que el estudio de las motivaciones y expectativas de los estudiantes del

Grado. No es una metodología docente diferente, si no un estudio de titulación, para una posible renovación

o re-orientación de los estudiantes.

Impacto del proyecto Se ha buscado un impacto a nivel de titulación, para intentar en la medida de lo posible, acercarlo a los

contenidos y metodologías usadas en el Grado. Por otra parte, también se ha pretendido ver, que si lo que

los estudiantes creen que va a ser el Grado es muy diferente a lo que realmente puede ofrecer, sería

interesante re-conducir las jornadas en institutos, o jornadas de orientación, dado que es donde los

estudiantes adquieren dichas expectativas.

Características que lo

hacen sostenible

Se espera poder continuar el proyecto en los próximos cursos para observar los cambios en las expectativas,

sobre los mismos estudiantes, y no únicamente diferencias entre cursos.

Posible aplicación a

otras áreas de

conocimiento

El proyecto sería replicable en diferentes Grados, aunque por las propias peculiaridades del Grado en

Ciencias del Deporte (mucha experimentalidad y práctica), lo hace especialmente vulnerable a expectativas

que no llegan a cumplirse.

2



6 - Contexto del proyecto
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento que se genera.

Los estudiantes comienzan un Grado universitario con unas expectativas, que en algunos casos, no se corresponden con lo que

realmente el Grado puede ofrecerles. En este sentido, el proyecto ha pretendido estudiar cuáles son dichas expectativas en general,

como de un pequeño grupo en particular. Se ha estudidado, en la medida de lo posible, a todos los estudiantes del Grado, desde

primer a cuarto curso (e incluso ya graduados), para poder observar las diferencias entre lo que los estudiantes de primer curso

esperan al comenzar, con lo que esperan los de último curso, una vez han conocido la realidad del Grado. También se ha comparado

la evolución en las expectativas y en las preferencias laborales del estudiantado a lo largo de los cursos.
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7 - Objetivos iniciales del proyecto
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto.

-	Conocer las motivaciones de los estudiantes del Grado en Ciencias del Deporte para estudiar el mismo, y las expectativas que

tienen.

-	Estudiar posibles cambios a lo largo de los cursos en dichas expectativas, principalmente.

-	Observar en qué medida se asemejan las expectativas con la realidad del Grado.

-	Acercar la realidad de lo que los estudiantes esperan, con lo que realmente el Grado puede ofrecer.
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8 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y el equipo, calendario de actividades.

Se han utilizado cuestionarios desarrollados ad-hoc para obtener la información del estudiantado. En estos cuestionarios se ha

recogido información descriptiva sobre curso, edad, sexo, ocupación, estudios anteriores, nota de acceso, etc... y también

información sobre expectativas al realizar el Grado, motivaciones que le han llevado a estudiar ese Grado y no otro, y en qué grado

están satisfechos con la formación recibida.

Estas encuestas se han enviado al estudiantado en octubre de 2019, en mayo de 2020 y en mayo de 2021. Debido a la amplia

respuesta en la primera oleada, esos datos se han tomado como descriptivos generalmente. También se han podido hacer

comparaciones entre cursos, dado que el estudiantado progresó de curso desde octubre 2019 a mayo 2021.
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9 - Conclusiones del proyecto
Conclusiones:lecciones aprendidas, impacto. 

En general, el proyecto ha podido concluirse con éxito: se han conseguido casi 200 personas encuestadas en un primer momento lo

cual ha permitido observar bien muchas tendencias de manera transversal. En las siguientes oleadas la respuesta no ha sido tan

buena, pero se ha podido realizar un seguimiento longitudinal de la muestra. Además, 36 personas respondieron en ambos momentos

por lo que ha sido posible realizar también un seguimiento directo de estas personas.

Podría decirse que los objetivos se han alcanzado en su totalidad, como puede verse en la memoria adjunta por lo que la eficacia ha

sido buena. En cuanto a la eficiencia, no se ha conseguido con menos coste del que estaba previsto, ni en tiempo ni en esfuerzo. Esto

se antojaba difícil en este proyecto, dado que se necesitaba que pasara el curso entero para poder valorarlo.
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10 - Continuidad y Expansión
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que pueda mantenerse por sí mismo), Difusión realizada .

Como se ha comentado perviamente, este proyecto podría -adptándose- servir para otras titulaciones. Puede mantenerse por sí

mismo dado que no necesita financiación y las encuestas pueden enviarse curso tras curso; no osbtante, la tasa de respuesta cada vez

es menor y sería conveniente encontrar algún incentivo para el estudiantado.

Se dará difusión, si fuera posible, en algún congreso sobre innovación educativa, para mostrar las peculiaridades de los estudiantes

del Grado en Ciencias del Deporte, y las modficiaciones en preferencias, expectativas, etc...
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11 - Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos 
planteados en la propuesta y cómo se han comprobado 

 
 

Datos generales 
Finalmente, y debido a la ampliación en el de tiempo de ejecución de los proyectos, el 
trabajo se ha realizado en 3 oleadas, durante el transcurso de 2 cursos académicos: 

 Octubre 2019 (OCT19): 194 respuestas 

 Mayo 2020 (MAY20): 73 respuestas 

 Mayo 2021 (MAY21): 49 respuestas 
Evidentemente el cansancio y hastío general del estudiantado dificulta en gran medida 
que cumplimenten la cantidad de encuestas que les son ofrecidas. Esto ha hecho que 
la  respuesta obtenida haya  sido, exceptuando en  la primera oleada,  reducida  como 
para poder extraer  conclusiones globales. No obstante,  se presentan a  continuación 
los datos de tal manera que se puedan intuir ciertas tendencias del estudiantado. 
Del  total  de  las  194  personas  que  respondieron  en  la  primera  oleada,  124 
respondieron  únicamente  en  ese momento  (OCT19),  34  respondieron  en  OCT19  y 
MAY20, 14 respondieron en OCT19 y MAY21, y 22 respondieron en los 3 momentos. 
Se  van  a  mostrar  de  manera  general  datos  de  la  primera  oleada  por  ser  la  más 
representativa, en ocasiones  comparando  los datos  con  la  tercera por  ser  la que el 
estudiantado  ha  cambiado  de  curso.  Al  final  se  hará  una  pequeña  comparativa 
únicamente  con  las  36  personas  que  respondieron  en  ambos momentos  OCT19  y 
MAY21. 
 

Distribución de la muestra por cursos 
La  distribución  y  características  generales  de  la muestra  por  cursos  en  la  primera 
oleada OCT19 es la siguiente: 

1. 57 respuestas, 68% varones, 32% mujeres, media de 18,7 años, nota media de 
acceso 10,5. El acceso a  la Universidad fue 81% bachillerato, 18% TAFAD y 2% 
otro. 

2. 41  respuestas, 76% varones, 24% mujeres, media de 20 años, nota media de 
acceso 10,6. El acceso a  la Universidad fue 63% bachillerato, 32% TAFAD y 5% 
otro. 

3. 45 respuestas, 73% varones, 27% mujeres, media de 21,5 años, nota media de 
acceso 10,1. El acceso a  la Universidad fue 62% bachillerato, 31% TAFAD y 7% 
otro. 

4. 51  respuestas, 76% varones, 24% mujeres, media de 23 años, nota media de 
acceso 9,5. El acceso a  la Universidad  fue 67% bachillerato, 25% TAFAD y 8% 
otro. 

De manera general, en la segunda oleada MAY20, hubo 25 respuestas de primer curso, 
17 de segundo, 22 de tercero y 9 de cuarto. El 70% fueron varones y el 30% mujeres. 
En la tercera oleada MAY21, hubo 9 respuestas de primer curso, 10 de segundo, 10 de 
tercero y 20 de cuarto. El 67% fueron varones y el 33% mujeres. 
 

Satisfacción global con la formación recibida 
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Se preguntó sobre el grado de satisfacción, en general, con  la formación que estaban 
recibiendo (Nada contento/a 0 – 5 Muy contento/a). También se formuló  la siguiente 
pregunta “Si pudieras volver a elegir un Grado universitario, ¿volverías a matricularte 
en el Grado en CCAFD?”. Las respuestas de  la primera oleada OCT19, por cursos y de 
manera global, pueden observarse en el siguiente gráfico. En amarillo, dentro de cada 
barra se observa la puntuación obtenida para el grado de satisfacción general. 

 
Gráfico 1. En las barras, respuesta a “Si pudieras volver a elegir un Grado universitario, ¿volverías a 
matricularte en el Grado en CCAFD?”. En amarillo puntuación media para “¿Cuál es tu grado de 

satisfacción, en general, con la formación que estás recibiendo?”. Primera oleada OCT19. 
 

En la segunda oleada MAY20, se observan unos resultados muy similares a la primera 
oleada, como puede verse en el siguiente gráfico. 

 
Gráfico 2. En las barras, respuesta a “Si pudieras volver a elegir un Grado universitario, ¿volverías a 
matricularte en el Grado en CCAFD?”. En amarillo puntuación media para “¿Cuál es tu grado de 

satisfacción, en general, con la formación que estás recibiendo?”. Segunda oleada MAY20. 

 
En la tercera oleada MAY21, se observa una bajada en la puntuación de cuarto curso, 
que se corresponde probablemente a que ese alumnado es el de  tercer curso de  las 
oleadas  anteriores,  donde  se  apreciaba  también  la  puntuación más  baja.  Primer  y 
segundo curso continúan con las puntuaciones de satisfacción general más altas. 
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Gráfico 3. En las barras, respuesta a “Si pudieras volver a elegir un Grado universitario, ¿volverías a 
matricularte en el Grado en CCAFD?”. En amarillo puntuación media para “¿Cuál es tu grado de 

satisfacción, en general, con la formación que estás recibiendo?”. Tercera oleada MAY21. 

Se  observa  una  tendencia  hacia  una  disminución  en  la  puntuación  en  los  cursos 
superiores  (tercero y cuarto),  lo cual puede estar  influenciado por 2  factores. Por un 
lado, una mente más crítica por parte del estudiantado, que es capaz de  ir más allá y 
tener un mayor criterio para opinar sobre lo vivenciado. Por otro lado es posible que, 
al  tratarse  esta  encuesta  de  algo  voluntario,  las  personas  que  hayan  decidido 
responder  sean  precisamente  quienes  han  tenido  una  experiencia menos  positiva, 
queriendo dejar constancia de ello. Sería por tanto  interesante obtener respuesta de 
todo el estudiantado, cosa que se plantea realmente complicada a la vista de la tasa de 
respuesta de las encuestas de satisfacción en general, y de estas en particular. 
 

Motivaciones para estudiar CCAFD 
La pregunta sobre la motivación fue “¿Por qué decidiste estudiar el Grado en Ciencias 
de  la  Actividad  Física  y  del  Deporte?”,  y  conjuntamente  se  preguntó  “¿Por  qué 
decidiste estudiarlo en la Universidad de Zaragoza?”. 
En el siguiente gráfico pueden observarse las respuestas en la primera oleada OCT19, 
que podría ser  la más representativa por número de respuestas, y porque realmente, 
al  hacer  referencia  a  algo  sucedido  con  anterioridad  a  la  encuesta,  no  debería 
modificarse a lo largo del proyecto. 

 
Gráfico 4. Respuesta a “¿Por qué decidiste estudiar el Grado en Ciencias de la Actividad Física y del 

Deporte?”. Primera oleada OCT19. 

 
Sin duda la respuesta “Porque me gusta el deporte” es la principal en todos los cursos, 
algo casi obvio  (85% en el global). Por tanto, resulta más  interesante centrarse en el 
resto  de  las  respuestas.  El  siguiente mayor  porcentaje  se  lo  lleva  el  Rendimiento 
deportivo (44%), y por la Formación que se va a obtener (39%). Resulta llamativo que 
ni siquiera de 1 de cada 3 estudiantes  (27%) optaron por este Grado por  las Salidas 
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profesionales  que  ofrece,  estando  esto  en  consonancia  con  la  necesidad  de  una 
regulación  profesional  que  se  viene  demandando  desde  hace  tiempo.  El  grueso  del 
estudiantado decide  estudiar CCAFD más por  vocación que por  la  seguridad  laboral 
que otros Grados universitarios ofrecen. 
Respecto  al  porqué  matricularse  en  la  Universidad  de  Zaragoza,  una  amplísima 
mayoría  contestó  que  Por  la  cercanía  a  su  residencia  habitual  (81%),  también  un 
porcentaje  indicó  que  Por  la  posición  que  ocupa  en  los  rankings  de  universidades 
(10%). Hubo además un pequeño porcentaje en que  la Universidad de Zaragoza no 
era su primera opción (7%). 
 

Expectativas respecto al grado 
De  nuevo,  tomando  los  datos  de  la  primera  oleada  OCT19  podemos  ver  ligeras 
diferencias entre cursos, pero la tendencia general es muy similar. 
La pregunta fue simple y directa “¿Qué expectativas tienes respecto al Grado que estás 
cursando?” 

 Gráfico 5. Respuesta a “¿Qué expectativas tienes respecto al Grado que estás cursando?”. Primera 
oleada OCT19. 

En este gráfico pueden verse los datos de la tercera oleada MAY21. 
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 Gráfico 6. Respuesta a “¿Qué expectativas tienes respecto al Grado que estás cursando?”. Tercera 
oleada MAY21. 

Tampoco  se  observa  una  clara  diferencia  entre  la  primera  y  la  tercera  oleadas, 
respecto a  las expectativas que  tiene el estudiantado. Quizá  lo único  llamativo es el 
curso que en la primera oleada es segundo curso y en la segunda es tercero, que son 
quienes  en  mayor  porcentaje  indican  “Conseguir  un  trabajo  relacionado  con  las 
ciencias del deporte” en ambas oleadas. 
Resulta llamativo que, de modo global, en la pregunta anterior (motivaciones), solo un 
27%  de  los  encuestados  dice  haberse  matriculado  en  el  Grado  por  las  salidas 
profesionales que ofrece, pero en esta pregunta las expectativas que tienen respecto 
al mismo,  un  70%  en OCT19  y  un  87%  en MAY21  dicen  que  Esperan  conseguir  un 
trabajo relacionado con las ciencias del deporte. 
 

Sector de trabajo 
Por  último,  se  formuló  la  siguiente  pregunta  “¿En  qué  sector  de  las  Ciencias  del 
Deporte  esperas  poder  trabajar  cuando  termines  el  Grado?”.  Las  respuestas  de  la 
primera oleada OCT19 pueden verse en el siguiente gráfico, donde se observa ciertas 
diferencias entre cursos, debido quizás en parte al hecho de haber cursado diferentes 
asignaturas, y que esto  les haya hecho conocer otras posibilidades. También pueden 
observarse  diferencias  dentro  del  mismo  grupo  al  cambiar  de  curso,  comparando 
primera con tercera oleadas. 
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Gráfico 7. Respuesta a “¿En qué sector de las Ciencias del Deporte esperas poder trabajar cuando 
termines el Grado?”. Primera oleada OCT19. 

En el siguiente gráfico pueden verse las respuestas de la tercera oleada MAY21. 

 Gráfico 8. Respuesta a “¿En qué sector de las Ciencias del Deporte esperas poder trabajar cuando 
termines el Grado?”. Tercera oleada MAY21. 

En  términos  generales  de  titulación,  aunque  en  ambas  oleadas  los  3  sectores 
marcadamente más demandados por el estudiantado han sido los mismos: Educación 
secundaria,  Rendimiento  deportivo,  y  Ejercicio  y  salud;  desde OCT19  a MAY21  ha 
habido un cambio en dichos porcentajes. En OCT19 Educación secundaria y Ejercicio y 
salud obtuvieron un 50%, mientras que Rendimiento deportivo obtuvo un 52%;  sin 
embargo en MAY21 Ejercicio y salud subió hasta el 57%, con Rendimiento deportivo 
alcanzado un 51%  y  Educación  secundaria un  44%. Una hipótesis para este  cambio 
puede  ser  el  efecto  de  la  pandemia  en  las  percepciones  del  estudiantado  sobre  la 
figura del/de la Educador/a físico deportivo/a como un agente de salud. 
Por  cursos,  resulta  complicado  a  la  vista  de  los  resultados  extraer  conclusiones 
relevantes.  La  tendencia es  similar en  cuanto a  los 3  sectores principales,  siendo en 
algunos casos uno u otro el más demandado en cada curso. 
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Seguimiento a lo largo de 2 cursos 
Como se ha comentado previamente, 36 personas (10 de primero, 9 de segundo, 16 de 
tercero  y  1  de  cuarto;  72%  varones  y  28% mujeres)  respondieron  a  la  encuesta  en 
OCT19  y MAY21  (de  las  cuales  22  respondieron  también  en MAY20).  Debido  a  la 
reducida y heterogénea muestra no pueden usarse para extraer conclusiones finales, 
no obstante, se expone a continuación  las respuestas de esas 36 personas en ambos 
momentos. 

 
Gráfico 9. En las barras, respuesta a “Si pudieras volver a elegir un Grado universitario, ¿volverías a 
matricularte en el Grado en CCAFD?”. En amarillo media para “¿Cuál es tu grado de satisfacción, en 

general, con la formación que estás recibiendo?”. A la izquierda OCT19 a la derecha MAY21. 

Puede  observarse  respecto  al  grado  de  satisfacción,  resultados  similares  a  los 
observados de manera global,  con una  ligera  tendencia hacia una disminución en  la 
satisfacción con el paso del curso. La pandemia y la semi‐presencialidad pueden haber 
sido factores determinantes para/con la satisfacción del estudiantado. 

 

 

 
Gráfico 10. Respuesta a “¿Por qué decidiste estudiar el Grado en Ciencias de la Actividad Física y del 

Deporte?”. Arriba OCT19 y abajo MAY21. 
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Por cursos y de manera global, puede observarse que  las mismas personas puntúan 
muy  similar  en  el  primer  y  segundo momentos,  lo  cual,  aun  sin  ser  el  objetivo  de 
principal, indica que la fiabilidad de la encuesta es, al menos, aceptable. 

 Gráfico 11. Respuesta a “¿Qué expectativas tienes respecto al Grado que estás cursando?”. Arriba 
OCT19 y abajo MAY21. 

Las  expectativas  del  estudiantado  se  han mantenido  de manera  similar  en  ambos 
cursos,  siendo  la  formación  y  el  hecho  de  conseguir  un  trabajo  relacionado  con  las 
ciencias del deporte las principales aspiraciones. 
 

 
Gráfico 12. Respuesta a “¿En qué sector de las Ciencias del Deporte esperas poder trabajar cuando 

termines el Grado?”. Arriba OCT19 y abajo MAY21 

También en este caso se observa que el estudiantado indica de manera relativamente 
constante  las mismas  respuestas aun habiendo cambiado de curso. Cabe destacar el 
cambio en el estudiantado de primer curso, que en OCT19  indicó en un 50% Ocio y 
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recreación,  y  en  MAY21  un  20%  mientras  que  lo  contrario  ocurría  con  Gestión 
deportiva.  También,  el  alumnado  de  segundo  curso  en  OCT19  indicó  en  un  55% 
Ejercicio y salud, mientras que en MAY21 lo hizo en un 78%. 
Respuesta a los objetivos planteados 
A  continuación  se  detallan  los  objetivos  planteados  inicialmente  en  la memoria  del 
proyecto: 

1. Conocer las motivaciones de los estudiantes del Grado en Ciencias del Deporte 
para estudiar el mismo, y las expectativas que tienen. 

2. Estudiar  posibles  cambios  a  lo  largo  de  los  cursos  en  dichas  expectativas, 
principalmente. 

3. Observar  en  qué medida  se  asemejan  las  expectativas  con  la  realidad  del 
Grado. 

4. Acercar la realidad de lo que los estudiantes esperan, con lo que realmente el 
Grado puede ofrecer. 

Respecto  al  objetivo  1,  podemos  concluir  que  las  motivaciones  principales  para 
estudiar  el  Grado  son  el  gusto  por  el  deporte,  y  en  concreto  por  el  rendimiento 
deportivo.  Las  expectativas  que  tiene  el  estudiantado  al  estudiar  el  Grado  son 
principalmente  obtener  un  trabajo  relacionado  con  las  ciencias  del  deporte  y  una 
buena  formación.  Una  vez  dentro  del  Grado,  se  observa  que  las  preferencias  para 
trabajar en un  sector u otro han diferido de  la primera  a  la última oleada, pero en 
general  los 3 sectores que prefiere el estudiantado son el Rendimiento deportivo, el 
Ejercicio y salud y la Educación secundaria. 
Respecto al objetivo 2, no se observan diferencias en las expectativas por cursos, si no 
que más bien  la tendencia es similar año tras año, y también cuando el estudiantado 
avanza de curso. No obstante, si se ha observado un ligero cambio en la preferencia de 
sector de trabajo entre OCT19 y MAY21, como se ha comentado en el objetivo 1, con 
una mayor preferencia hacia el Ejercicio y salud. 
El  objetivo  3  puede  analizarse  teniendo  en  cuenta  la  puntuación  de  satisfacción 
general del alumnado. Por tanto, dado que el nivel es medio/alto (3,7/5), y siendo alto 
(>4/5) en algunos  cursos,  se puede decir que, aunque es necesario mejorar algunos 
aspectos,  el  estudiantado  en  su  conjunto  no  está  descontento  con  la  titulación. No 
obstante a esto, sí que se ha observado una ligera tendencia hacia una disminución del 
primer al tercer análisis, que puede en parte ser debido a la pandemia, las condiciones 
de la docencia y la semi‐presencialidad. 
Para cumplir con el objetivo 4 y teniendo en cuenta lo observado en el objetivo 3, sería 
conveniente como primer paso, intentar explicar tanto en las charlas a estudiantes de 
Bachillerato, como a nuestro propio estudiantado en su primer contacto, cuál son  las 
orientaciones  reales del Grado para evitar posibles descontentos o decepciones a  lo 
largo del Grado. En un  segundo paso, y quizá con una mayor  reflexión y consulta al 
respecto,  se  podría  intentar  realizar  una  propuesta  de  modificación  del  Plan  de 
estudios,  intentando  asemejarlo más  a  lo que el estudiantado espera. Este paso  sin 
duda  requiere  de  un  meditado  proceso,  y  teniendo  en  cuenta  siempre  las 
recomendaciones para propuesta de memorias de verificación de septiembre de 2018 
publicadas en el BOE. 
 
 


